

ВЛИЯНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА КНР С ВОЗ НА ВСЕМИРНОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

*Хуан Куньпэн, Белорусский государственный университет,
e-mail: hkr19851121@gmail.com
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь*

Дается оценка действиям КНР по активизации сотрудничества в рамках Всемирной Организации здравоохранения в контексте внешнеполитических приоритетов Китая.

Ключевые слова: *Китайская Народная Республика (КНР); Всемирная Организация здравоохранения (ВОЗ); дипломатия, политика, глобальное управление.*

В XXI в. под воздействием глобализации сотрудничество, взаимная выгода и взаимообогащение стали основными направлениями в международных дипломатических отношениях. Всемирная организация здравоохранения является основной организацией по управлению мировым здравоохранением и играет важную роль в обеспечении и укреплении здоровья людей во всем мире. В свою очередь, Китай является важным партнером Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), укрепляет совместное сотрудничество и постоянно обновляет концепцию Глобального управления здравоохранением.

Китай, выстраивая отношения с ВОЗ, по мере укрепления мощи государства, прошел путь от противостояния до участия в ее работе. В настоящее время он рассчитывает оказывать более значимое и конструктивное влияние через механизмы организации.

Выступая в качестве страны-участницы, на уровне принятия Всемирной политики в области здравоохранения Китай обязан исполнять обязательства в соответствии с принятой и подписанной конвенцией международного общества; наряду с этим, будучи крупнейшей развивающейся страной, он рассматривает Всемирную организацию здравоохранения как многостороннюю платформу взаимодействия. Также он стремится уделять внимание ее политическому курсу, постепенно повышать свое влияние, более активно участвовать в выработке международных правил, последовательно укреплять «мягкую силу» в международных отношениях.

Преимущество в участии в глобальном управлении здравоохранением заключается в том, что китайское правительство обладает определенным опытом и ресурсами сотрудничества. К недостаткам можно отнести слабость задействованных ресурсов, квалификации, возможностей главных лиц, которым сложно играть ведущую роль в развитии. Благоприятная возможность заключается в создании мировым сообществом новых многочисленных механизмов с целью изменения сложившейся структуры. Основной угрозой является непростое международное положение Китая и сопротивление процессу глобализации.

Поэтому Китай исследует и выдвигает конкретные и функциональные ценности, а также предлагает долгосрочную стратегию международного сотрудничества в области здравоохранения, принимает активное участие в международных механизмах и партнерских отношениях, укрепляет влияние неправительственных организаций, повышает свой потенциал и технические способности управления в сфере международного здравоохранения и участвует в дипломатических переговорах. Он предлагает международному сообществу свою концепцию здравоохранения, опыт и технологии, активно участвует в разработке

международных правил регулирования здравоохранения, интенсивно использует механизмы ВОЗ для укрепления своего влияния на международные отношения в сфере здравоохранения.

Китай продолжит углублять политику реформ и открытости. Соответственно, он будет сотрудничать с Всемирной организацией здравоохранения в рамках проекта «Один пояс — один путь», предлагая медицинскую помощь бедным странам, которые задействованы в данном проекте. Также он намерен активно участвовать в развитии всемирной системы здравоохранения, создании внешне-политической концепции «Сообщество единой судьбы человечества».

ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА ТУРЦИИ В КОНТЕКСТЕ ТУРКМЕНО-ТУРЕЦКОГО ДИАЛОГА В 1990-е гг.

*Худайбердиева Н. Х., Белорусский государственный университет,
e-mail: nuriya.dzhan.09@mail.ru
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь*

Анализируется энергетическая политика Турции в контексте туркмено-турецкого диалога в 1990-е гг. Обращается внимание на то, что в рассматриваемый временной период развитие связей между Турцией и Туркменистаном было содержанным.

***Ключевые слова:** Турция; Туркменистан; политика; энергетика; Транскаспийский трубопровод.*

С первых дней формирования туркмено-турецкого диалога, энергетический фактор стал определяющим в отношениях между государствами. С распадом Советского Союза, турецкая дипломатия предпринимала активные действия в отношении стран Центральной Азии. Уже весной 1992 г. министр иностранных дел Турции Х. Четин посетил Туркменистан с официальным визитом. Во время визита между странами были установлены первые контакты [1, с. 84].

Успешное сотрудничество со странами региона в социально-экономической сфере, в соответствии с планами турецкого руководства предусматривало налаживание и расширение связей в энергетическом секторе. Целью Анкары было налаживание экспорта каспийской нефти и газа через территорию Турции.

Намерения турецкого руководства были обусловлены рядом причин. Во-первых, Турция стремилась стать главным транзитным звеном энергетических ресурсов из Азии в Европу. Во-вторых, Анкара намеревалась получить стратегическое влияние над регионом, а в последствии обрести одобрение со стороны США и ЕС. В-третьих, турецкое руководство смогло бы удовлетворить свои потребности в энергоресурсах. В-четвертых, руководство страны добивалось ослабить либо вовсе избавиться от российского доминирования в регионе, особенно в энергетическом секторе [1, с. 85].

Важный шаг турецкое руководство сделало в октябре 1994 г. во время встречи глав тюркоязычных стран. Центральноазиатским странам был представлен проект документа, в основе которого лежала идея экспорта каспийской нефти и газа через территорию Турции. Страны региона, в том числе Туркменистан, поддерживали данное соглашение [3, р. 30].

Намерения турецкого руководства закрепились в регионе Центральной Азии, с одной стороны, рост терроризма и экстремизма, с другой, привели руководство Туркменистана к идее оформления своего нейтрального статуса. Официально нейтральный статус Туркменистана был закреплён